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La a~dula è aperta a or~ 3 ! 12. . ; . · I non .c'è nulla a dire ; quanto al tempo è inteso che 
Sono presenti i Ministri degli AIJ'ari Esteri, dei La- il congedo non pub essere accordalo per più di un 

1ori Pubblici e d'Agricollura e Commercio. mese.: · 
Il Senatore Segretario Glnorl-Lisct legge il processo Il Senatore Segretario Manzoni T. legge i nomi dei 

verbale dell'ultima tornala che è approvato. · Senatori chiedenti un congedo, che sono i signori: 'Ar- 
. Senatore Segretario Manzoni T.: Fanno nrnaggie- rivabene - Busca - Chigi - Cucchiari - Di Gio­ 
a! Senato: rann! - Gallotli - Giuslinian - Guardabassi - 
Il signor Giovanni Giovio di ~00 esemplari d'un sre Marsili - Orso Serra - Sagredo - Sansererino - 

opuscolo per titolo: Il principio delfas.icura~io11e go- Sylos Labini - Chiesi - Zanolini - Balbi Senarega 
ternativa sostituito all"imposta 1Ulfentrata agraria. - BalLi Piovera - Stara - Iìoncalli Francesco . 
. Il signor Ermenegildo Francolini dcl suo Trattato Presidente. Se non si fa opposizione , si ter- 
tkmentard di trigonometria piana e sue applica;ioni. ranno per accordati i congedi richiesti. 
li signor Pietro Mongini delle sue OmrDa~ioni aulla 

qiu~tiOfle della libertà della Cliie1a di fronte all'Italia 
tll al papato. 
L'ingegnere Léon Gouin d'un suo libro inÙtola lo~ 

Notice sur lf1 mine• de l'tle de Sardaigne. 
La Deputazione Provinciale di Forll, degli Atti di 

quel Consiglio provinciale della sessione ordinaria 
del -1866. 
L'ingegnere del Genio Civile Beniamino Trinchera 

di due sue Memorie per titolo : l'una, Sulla ma­ 
. teriale 1trutlura delld gettate a mare; e l'altra; Studi 
idrodinamici, nautiti e commerciali sul t•ecchio porto 
di Salerno. ' 
Il luoi;otenente generale, capo del Real Corpo di 

Staio ~faggiore, dci primi fogli della Carta dell' l•(!la .· 
di Sicilia. - 
Presidente. P;irecchi SP.natori, ptir diverso tempo 

1 per divem cause, chiedono con~edo : 11ulfo! cause 

I i '1 . 
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Signori Senatori, · 

·- Una ·illustrazione italiana, un'esimia Intelligenza, 
decoro del nostro Consesso spari la mallina ·del 17 
corrente colla morte del Senatore Barto!Omeo Panizza 
nell'età di 85 anni. 

Nella gioventù sua si fece distinto come ufficiale 
sanitario al seguilo del Ì;rande esercito nella tremenda 
guerra moscovita. Reduce in patria, scorsero ben pochi 
11nni che vennegli affidala la calledra di anatomia nel 
Ticinese Ateneo. Quivi spiegb il suo sapere, il mira­ 
bile dono didallico; la scienza non. i'imase per lui ~ 
certamente stazionaria ed arricchi di magnifiche pre­ 
parazioni il gabinetto anatomico di quella- Università •. 
Durò più che quarant'anni nell'onorevole incarico e 
sempre col medesimo viiiore d'intelligenza e gagliar- 
dia di esposi1iooe. · 

, , 
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·E queste qualità non l'abbandonarono· nell'età se­ 
nile; a.. con gioià lo rividi sedente fra noi quasi eguale 
d'allora qu.indo l'ammirai insegnante, assistendo, nei 
mièi giovanissimi anni. ad alcune delle dotte sue le­ 
zioni. Il merito di. lui lo rece iscrivere alle più insi­ 
gni Acrademie, ed il suo nome non echeggiò sempli­ 
cemenle. entro la. cerchia delle Alpi, ma tutte le colle 
Nazioni ~li eesero ·1more.· Voglia il Cielo che abbia 
emuli, e che nell'Italia nostra. non si spi>n:;n quoll'ar­ 
doro per la 'scienza anatomica che dall'Eustacchio in 
poi conia lunga. serie di cultori illustri; e se fra que­ 
sti citansi come eminenti il Faloppio, l'Asr,l!i, il Mal­ 
pighi, il Morgal!ni, il Mascagni, ora vi assoderemo il 
nomo dCI Panizza, colla speranza che altri nomi nel 
seguilo vi si aggiungano. . e , 

li Senatore Stgrclario Ginorl-Llsci dà lettura della 
seguente messaggio: : · . '' r • 

' t: Il sottoscritto compie al doioroso urtìcio di par­ 
( tecipare al Senato del Regno, degnamente presie­ 
t: duto dalla S. V.· Onorevolissima, l'immatura morte 
t: del Deputato barone Carlo Poerio, avvenuta ieri alle 
(' t 12 pom.: in questa ca pilale. · · 

e Domani saranno resi gli estremi onori alla salma 
e dell'illustre patriota; il corteo . funebre partirli alle 
t: ore !S pom, dalla casa del defunto, via S. Caterina 
t: N. a. 
Firenze, 2() aprilo t 8G7; 

« Il Presidetu« della Camera 
e ADRIANO MARI, > 

· Presidente. Signori ScnJt~ri, la storia registra il 
nome del barone Carlo Poerio fra i veri martiri della 
patria.· A lutti è nolo l'amore immenso che per essa 
nutriva, le prove 'assolute cho ne diede, a quanto per 
essa sofferse. E tutti cercarono rimeritnrlo con alTello 
e stima ; e la sua modestia, la sua dolcezza di carattere 
sempre più gli conciliavano un tale tributo. I patimenti 
affransero la sua $al~le, sicchè,'rimas1a· scossa profon~ 
damente, non valse 11 suo coraggio a superarne i tristi 
elfetti, i quali lo condussero abbastanza precocemente 

' alla tomba, La sua memoria rimarrà mai sempre nei 
cuori degli Italiani cara e venerala. · · · · , · · · 
' Senatore Sclalola. Dom~ndo la parul~. · 
Presidente .. Ila la parola. . · . . . 

·' Senatore Sclalola.. -La commemorazione falla' dal­ 
l'onorevole nostro PrP~idente, .Signori Senatori, ha rin· 
novala in me una profonda commoiione; permellt•le 

• poche parole al mio personale affollo.· : • .. : ' · :. 
La sloria aLlcsta, o Signori, che il coraggio del sof­ 

frir~ fu dagl! Italiani, e sperialmt>nle da quelli del mez· 
zog1orno, spinto fino all'eroisrno. Carlo Poeri11 lo elevò 
an_che più elio_; 'lo in1liril~ò .• fine più pralico e più 
utile alla patna,. alla' cui rigenerazione politic.i egli 
aveva consacrala ·lulla la \"ila. · · . : · : . . '· .. ,, 
· · Pe~ ·quanlo · polefa spella"re a ~riva lo cilladin~, egli 
contr1bul cfficacemtntc a conseguire quello _intento che 
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e'Lbe la ventura di ndere raggiunto, me<liante la inal~ 
teral~ virtù dell'animo suo tra le 1'ii1 tempestose :vi.i 
cen<le della vila, mediante la temperdnza de'modi' ol­ 
lorchè reclnmova eontro le più atroci persecuzioni 8 
la instancabile insistenza nell'adoprare · lutti 'i mt>:u:i 
leg~li per rlenunciare al monJo ·civile,' ma con s_ereaa 
severi!:"•, :non le proprie sofferenze, che pareva d1m~n-: 
ticare neH'allo stesso chci le sperimentava, ma.la g1u. 
stizia manomassa e l'onest.i conculcata. (Benissimo).·• 

Affranto d.t lunghi patimenti, nou. poteva "più ~Ileo. 
rle~e a rorli lavori," ma consorvava · giovan~ il cuore:· 
··La ingratitudine di. alcu:ii compensata largamente 
datralTdto dr.gli amici più slimabili, non irritavM punto> 
il sno animo follo per iscusare e perdonare; ma i;li 
bolliva nel cuore un nobile· sdegno, quando vedeva 
sconosciuti i servizi da nitri resi 'al paese e wlunniale 
le migliori riputazioni; o fiaccala • per mal~ passioni. 
l'outorilli morale dcl Governo.· ·· ' '' · · • 
: Egli sapeva meglio che altri,. come la libertà, filata 
scmiire l'idolo suo, senza virlù, senza disinteresso e 
senza risptllo per l'aulc.rità, ii penerta e non duri. ' 

. I molti amici di Carlo Poerio senlono oggi, cho 
pochi hanno come lui il merito di essere onorali ed 

· amati dunnte la· vita ; néssuno più di lui quello di 
essere rimpianto dopo la morte.· · · · · · , : ·' 
. L'lla!ia perJe in lui, o Si1tnori, uno dei migliori. 
ciuadini e, dirò pure, ·dei piit illustri. Le esequie suo 
cho si faranno con l'intervento degli uomini più emi· 
nenti e stimali, e· certamente col 'Vostro, oòorevoli 
'colleghi, pro,·eranno che la "tirtù ed i senizi reai alla 
patria ollen~ono sempre in Italia onore e ris11et10.· 
(Segni d'approva.ione). · ·· ·, 

Senatore Cantelll. Domantlo la parola.· 
. Presidente. Ila la parola.·· · . 
Senatore Ce.ntelll. Quantunque il compianto Carlo 

· Poerio non arpartenga a questo ramo drl Parlamento, 
però, la spiccata sua versonnlilà politica, i Beni:;i da 
lui resi al paese, credo. meritino che il Senato dele-:· 
ghi alcuni de'suoi membri ad intervenire alle !'&equie 
che gli si faronno domani. Pregherei quindi il signor 
Presi lente a voler mettore ai voti questa mia proposto. 
Ministro d'Agricoltura e Commercio. Doman-· · 

_do la parola. · ' 
· · Presidente. Ila la l'arola. 

Ministro d'Agricoltura e· Commercio. Sento 
anche io il davere di dichiarare come il Governo si as­ 
socii allo manifestazioni di dol•ire che questo · auto..' 
revole Consesso ha folto per mezzo del suo Presi1lenle 
e dell'onorè'Vole Senatore Sdaloia per la perdila di on:. 
egregio· cillarlino la cui immatura fine ·non'·· può la­ 
menlar~i abb~slanza. Cerio, in· tempi nei quali il pa..: 

· lriollismo e l'abn(!gazione ·sono ancor tanto .necessarii 
per compiere i destini dell'Italia, è cosa che addolora' 
il vederci mancare un uomo the ·fu l'esempio piti per.:. 
fello e più vivo dell'abnrgazione e dell'amor patrio.' Ma 
la sua memoria rimarrà perenne nell'animo di tulli, 
e varrà a r~rci emuli di lui nel compiere quell'impresa 

r- ..... ~· ~ 
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per la quale egli ba tanta sefl'crto e per 
morte innanzi tempo. 
: Presidente. La proposta del sig. Senatore Can­ 
telli io onore alla memori li "del compianto barone 
Poerio ·mi pare potrebbesi abbandonare, · sul riflesso 
che colla nomina d'una deputazione del Seaato per rap- 

. presentarlo alle esequie, forse si diminoerebbe il nu­ 
mero di coloro che ,·assisterebbero, credendosi in certo 
modo dispensali per la nomina di una deputazione 
speciale. Accenno questa difficoltà al Senato, il quale 
delibererà poi come crede. ', , · . 
.' Prego intanto il Segretarie Ginori-Lisci a dar ìet­ 
tura del messaggio sLltlo inviato al Senato dal Mini· 

- sieri) della Guerra. ·· 
(fl Senatore &arelario Glnorl-Llsci legge). 
« Col 'primo del 'corrente mese essendo incomin­ 

ciale le operazioni della Cassa MilitHre ist+iita.con la 
legge del 5 foglio 1866, num. 3()(j2, questo ~inistero 
prega V. E. di voler promuovere . dal Senato I.i no-' 
mina di due Senatori," che a termine detl'art, 3 di 

, ··della legge sono chiamati a Car parie della Commis­ 
-- sione di vigilanza per l'amministraaione della cennata 
C11SS3.·· . :'. 

_ . · Il souoscrìtto aUenderà "dalla di Lei compiacenza 
di essere poi informalo do' due Membri di codesto Ca· 
mera sui quali sia caduta la nomina ili cui 1i tratta; 

Flrense, t5 aprile t86i. 

la : quale è gnori Senatori che vorranno ~ssistere alle esequie dcl 
compianto barone Poerio, rilcgg1;rò il fine del mes­ 
saggio diretto dalla C11mcra dei Deputali alla. Presi· 
denza del Sena lo che dice: c Domani saranno resi gli 
c estremi onori alla salma dell'illustre patriota; il 
e corteo funebre partirà alle ore ,5 pom, dalla casa del 
« defunto, Tia S. Caterina numero 8. · , e, . - .,, 

Presidente. Non essendo il Senato io. numero I~ 
gaie mi troYo costrello a sciogliere la seduta, preganti o· 
i signori Senatori a toler essere esalti per quella · di 
domani che comincierà al tocco, · .. 

Senatore Cantelll. Domando la parola. . : · ; 
Senatore Mamlanl. Domando la parola. ·' : 
Senatore CanteW. Parli pure il Senatore Mamiani: 

gli cedo la parola. , ·. '; · 
Presidente. La parola è al Senatore Mamiani. : 
Senatore Mamlanl. Se fosse permesso rinnovare la 

proposta sulla quale il signor Presidente sembra aver 
già preso una. risoluzione, dirci essere desiderio di 
molti Senatori, ehe sia nominata una Dcpulnzione spe­ 
ciale pe-r ·assistere alle esequie del Deputato Poerio ' 
notando che altro è uu'aceompagnatura spontanea, ni­ 
tro una rapprrseotanza quasi direi cflìciale, elella 
aà hoc dal Senato. ; · 

Si preghercLLe dunque il signor Prestdente, quautlo 
nulla avesse io contrario, 11meltere3i voli questa proposta. 

Prei:1tdente. Faccio osservare che questa essendo 
Firmato : Il llinistro una drlerminazione di m:isslma, per metterla ai' voli, 

, . . Generale REYEL. convèrrehbe che il Senato Cosse io numero. 
, PJ:>estde~te. 1.ll'ordine dcl 11iorno della prossima .·Senatore Seta.loia. Domando 1a parola. 
adunanza dd Sconto si mellerà la nomina di questi Presidente. Ila la parola. 
due Commissjlrii per assistere l'ammiaislrazione della S1matore Scia.loia.. Solamente per la definizione della 
Cassa militare. questione, Dli pare che dal noslro colle~• non 1in~i 

La parola è al Ministro di Agricoltura e Commercio. accenoato ad una determinazione di ma~sima generalP, 
.. Ministro d'Agricoltura e Commercio. Ho )'o~ ma sibbene al caso speciale che il Senato RASista f}er 
nore di present.are 

0al 
Senato, a nome del mio colleg:i d~putazione a;;li onori funebri resi ad on gran cilta­ 

Minisiro delle f'inanae, un Decreto Reale col quale il dino, ad un illustro patri(lla, . 
commendatore Gupare Finali è nominato .Commissorio Senalom Astengo. pomando la parola. 
·regio per sostenere nei due rami dcl Parlamento la Presidente. Ila la parola. 
discussione dei progelti di legge che Curono presentali Senatore Astengo. Io faccio osservr.o all'onore- 
alra Camera dei Deputali nella tornala del 30 marzo vole preopinante, che comunque sia una decisione per 
ultimo e t aprile corrente. ·. un caso speciale, è però sempre una decisione del 

Ilo pur l'onore di presentare per parte dello stesso Senato; quindi mi pare che per rappresentare il Se· 
collega il progello di legge già volalo dall'altro ramo nato con una ùepulazione • ci . "oglia una espressa 
dcl Parlamento reldtivo allcl soppressione dell"imposla sua deliberazione ; ora, noR essendo' essa in numero, 
su111i spiriti e liquori nelle provincie Venete e Mao- noi) so come si possa preo•lerc delihera:i:iooe di sorta. 
toviina. , Presidente. Se domani fossimo in· numero in pri n· 

, Io pregherei il Sena!(> a volersene occupare d' ur- cipi<> della seduta, si ptitrehbe pren1lere una delibera- 
11enza. , . ·. , zion11 iR proposito, il che non è. p<M!Sibile per oro, · 
. , Presidente. Do allo al sii;nor mini&tro ili Agricol- Senatore E. Castelll. Domando la parola. 
tura e Commerci() della presentazione del Regio Det:reto Presidente. ·Ila 11 parola. · . . . - . 
con cui viene . nominato il Coinm. Finali a Commis• Senatore Ca.stelli E. Nel caso che si dovesse do• 
sario rci;io per -&Olllenen la discussione dolle leggi liberare domani sullo proposta del Se11alore_ Canielli, 
di finanza in corso presso le due Camere, e del pro• io credo che aur~LLe t.onvenien1e I' aceerlare se la Ca• 
getto di legge il quale per la 11ua materia è devolulo mera dei Deputali interviene a questa funzionr, con 
alla Commissione Ji finanze. ·, , una sua depuluione- e ae il convenirvi dei Dcpulali 
, Se11atore ~greturio Cll>rarlo. Per 11orm1 dei ai- è spontaneo. 

I 

. ' ' 
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Nella lettera che ci è stat:i letta, non ho 11 lito nulla 
a questo riruardo; sulau.eute è 1lal<• av-l-c che la 
Fatina del Ih-put.uo P .. erio sarà trasportutu domani 
alle cinque pu111Prìdi,,ne; m• non risulta che sia in 
forma oftici.rle chi· la Carnera dci D. putali > 'intervenga. 
Quindi parini che snrehhe ora· impossibile pr-mlere 
una dcliii, razione col nominare una D1 putuzioue, sia 
perché non siamo in numero, sia perchè non sap- 

• 

. t 

piamn se nni non faremmo ili più cli quello che farà 
la Cam .. ra 1l1·i D1•p11l.1ti. 
Presidente. Per la d-Iiherazlone che si dovrà prcn­ 

d.-re domani, si av1;anno nnturalmenle tutti ~li s.hia­ 
ri111c111i che saranno del coso; 

Avverh1 nuovamente che la seduta pubblica cli do­ 
mani è al tocco. 

La seduta è sciolta (ore 4) . 

I., 

'· '; : 
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